

आकाशवाणी खरसाड, प्रादेशिक समाचार: नेपाली

मिति: ०१ जून २०२४

समय: १८:५० - १९:०० बजे

प्रमुख समाचार

१. लोकसभा चुनावको सातौं एवं अंतिम चरणमा **साँझ ५ बजेसम्म ५८.३४ प्रतिशत** भन्दा बढी मतदान रेकर्ड गरिएको छ।
२. अरुणाचल प्रदेश र सिक्किम विधानसभा चुनावको भोलि हुन मतगणनाको सम्पूर्ण तयारी पूरा भएको छ। बिहान ६ बजेबाट मतगणना शुरू हुनेछ।
३. जीटीए पर्यटन विभाग अनि खरसाड एरो क्लबको संयुक्त तत्वावधानमा प्यारा- ग्लाइडिङ्ग शुरू, जीटीए प्रमुख अनित थापाले पर्यटन दार्जीलिङ्ग पहाडको मेरुदण्ड हो भनि बताउनु भयो।
४. मिरिकमा सरकारी जमिन अतिक्रमण मामिलालाई लिएर छानबीन गरिने गोर्खाल्याण्ड क्षेत्रीय प्रशासनका मुख्य सचिव सौम्य पुरकेतले बताउनु भएको छ।
५. आयल मार्केटिङ कम्पनीहरूले व्यावसायिक एलपीजी ग्यास सिलिन्डरको मूल्य प्रति युनिट ६९ रुपैयाँ ५० रुपैयाँ घटाएको छ।

मतदान प्रतिशत-

- लोकसभा चुनावको सातौं एवं अंतिम चरणमा **साँझ ५ बजेसम्म ५८.३४ प्रतिशत** भन्दा बढी मतदान रेकर्ड गरिएको छ।
- ५ हिमाचल प्रदेशमा लगभग ६६.५६ प्रतिशत
 - ५ झारखंडमा लगभग ६७.६५ प्रतिशत
 - ५ पश्चिम बंगालमा ६६.८६ प्रतिशत भन्दा बढी
 - ५ र चंडीगढमा ६२.८० प्रतिशत भन्दा अधिक मतदान दर्ता गरियो।
 - ५ उत्तर प्रदेशमा ५४ प्रतिशत भन्दा बढी
 - ५ पंजाब तथा ओडिसामा लगभग ५५.२० प्रतिशत
 - ५ र बिहारमा लगभग ४८.८६ प्रतिशत मतदानको खबर छ।
- ओडिसा विधानसभा** चुनावको चौथो एवं अंतिम चरणमा लगभग **६२.४६ प्रतिशत** मतदान दर्ता गरिएको छ।

***** o *****

बंगालमा हिंसा

लोकसभा चुनावको सातौं र अन्तिम चरणमा आज पश्चिम बंगालका नौ संसदीय निर्वाचन क्षेत्रहरूमा मतदानको क्रममा छिटपुट हिंसात्मक घटनाहरू भएका छन्। जादवपुर र डायमण्ड हार्बर निर्वाचन क्षेत्रमा तृणमूल कांग्रेस (आईएसएफ) र भारतीय जनता पार्टी (बीजेपी) का कार्यकर्ताबीच झडप भएको छ। यद्यपी निर्वाचन आयोगले अहिलेसम्म मतदान शान्तिपूर्ण रूपमा सम्पन्न भएको र ११ बजेसम्म ईभीएम काम नगरेकोए एजेन्टलाई मतदान स्थलमा जान रोक लगाएको जस्ता १४५० उजुरी आएको दाबी गरेको छ। निर्वाचन आयोगका एक अधिकारीले शनिबार बिहान ११ बजेसम्म पश्चिम बंगालका नौ लोकसभा सीटहरूमा १.६३

करोड मतदातामध्ये २८.१० प्रतिशतले मतदान गरेको बताए। राज्यका विभिन्न भागहरूमा तृणमूल कांग्रेस ए आईएसएफ र भाजपाका समर्थकहरूबीच झडप भएको छ। जादवपुर संसदीय क्षेत्रको भानगडमा तृणमूल र आईएसएफका समर्थकहरूबीच झडप भएको छ। दुवै पक्षले एकअर्कालाई लक्षित गरी कच्चा बम प्रहार गरेको आरोप छ। पुलिसको हस्तक्षेपपछि दुवै समूहले एकअर्कालाई आरोप प्रत्यारोप गर्दै विरोध प्रदर्शन गर्न थालेका छन्। स्थिति नियन्त्रणमा लिन सुरक्षाकर्मीले लाठीचार्ज गरेका थिए। जयनगर संसदीय क्षेत्रको कुलतलीमा आक्रोशित मतदाताहरूले इलेक्ट्रोनिक भोटिंग मेसिन (स्टडब्लू र भोटर भेरिफाइड पेपर अडिट ट्रेल (टटचज्द मेसिन जलाशयमा फालेका छन्।

***** o *****

सीपीआई-एम चुनाव धम्की

भारतीय कम्युनिष्ट पार्टी-मार्क्सवादी (सीपीआई-एम) ले आज सत्तारूढ तृणमूल कांग्रेसका कार्यकर्ताहरूले पश्चिम बंगालमा नौ सीटहरूमा भएको लोकसभा चुनावको सातौं चरणमा विभिन्न निर्वाचन क्षेत्रहरूमा उसको पोलिंग एजेन्टहरूलाई धम्की दिएको र अन्य चुनावी गढ़बढी गरेको आरोप लगाएको छ। जादवपुर ए डायमण्ड हार्बर ए कोलकाता दक्षिण ए दमदम र मथुरापुरमा माकपाका उम्मेदवारहरूले पार्टीका पोलिंग एजेन्टहरूलाई धम्की दिएको र कतिपय ठाउँमा उनीहरूलाई मतदान केन्द्रबाट बाहिर निकालेको आरोप लगाएको छ।

***** o *****

बसिरहाट जाली नोट बरामद

अन्तिम चरणको मतदानको क्रममा उत्तर 24 परगनाको बसिरहाटमा लाखौं रुपियाको जाली नोट भेट्टाईएको खबर प्रकाशमा आएको छ। पुलिस स्रोतका अनुसार हिजो राति बसिरहाटको वर्णालीपारा क्षेत्रमा रहेको बहुतले घरमा छापा मारीको क्रममा 22 लाखभन्दा बढीको जाली नोट भेटिएको हो। 'स्पेशल अपरेशन ग्रुप' (एसओजी) र बसिरहाट पुलिसको संयुक्त टीमले यसमा सलंगन जम्मा आठ जनालाई पक्राउ गरेको छ। अभियुक्तहरूको साथबाट नौ वटा मोबाइल बरामद गरिएको बताइएको छ।

***** o *****

संशो विधानसभा मतगणना

अरूणाचल प्रदेश र सिक्किम विधानसभा चुनावको लागि भोलि हुने मतगणनाको सबै तैयारीहरू पूरा गरिएको छ। मतगणना ६ बजे शुरू हुनेछ। पहिला डाक मत पत्रहरूको गन्ती हुनेछ। त्यस पछि इलेक्ट्रोनिक रूपमा भएको पोस्टल बैलेट सिस्टम र ईवीएमका मतहरूको गन्ती गराइनेछ। अरूणाचल प्रदेशका ६० सदस्यीय विधानसभामा भारतीय जनता पार्टीले दस सीटमा निर्विरोध जीत हासिल गरेको छ। राज्यमा मतगणनाको लागि २४ केंद्र बनाईएको छ। यसका लागि दुई हजार भन्दा बढी चुनाव अधिकारी तैनात गरिएको छ। सिक्किममा ३२ सदस्यीय विधानसभाका लागि १४६ उम्मीदवार चुनाव मैदानमा रहेका छन्। राज्यमा मतगणनाका लागि छ केंद्र बनाईएको छ। प्रमुख उम्मीदवारहरूमा राज्यका निवर्तमान मुख्यमंत्री प्रेम सिंह तमांग ए विधानसभा अध्यक्ष एवं सिक्किम क्रांतिकारी मोर्चाका नेता अरुण कुमार उप्रेती ए पूर्व मुख्यमंत्री पवन कुमार चामलिंग तथा प्रसिद्ध फुटबॉल खेलाडी तथा सिक्किम डेमोक्रेटिक फ्रंटका नेता बाइचुंग भूटिया ए प्रदेश भाजपा अध्यक्ष डीणआरणथापा शामिल छन्।

आकाशवाणीसितको कुराकानीमा अतिरिक्त मुख्य चुनाव अधिकारी पेमा ल्हाडेन लामाले भन्नुभयो मतगणना प्रक्रियाको निगरानीका लागि राज्यमा १६ प्रेक्षक तैनात रहनेछन्। मतगणना केंद्रहरू नजिक धारा १४४ लगाईएको छ। यी दुवै राज्यका विधानसभाहरूको कार्यकाल २ जून अर्थात भोली समाप्त भईरहेको छ। यी दुवै राज्यमा विधानसभा र लोकसभा चुनावका लागि १६ अप्रैलमा मतदान भएको थियो।

प्यारा- ग्लाइडिङ्ग, खरसाड

जीटीए पर्यटन विभाग अनि खरसाड एरो क्लबको संयुक्त तत्वावधानमा आयोजना गरेको प्यारा- ग्लाइडिङ्गको सफल परीक्षणपछि व्यवसायिक उडान शुरु गरिएको छ। जीटीए चिफ् अनित थापाको विशेष उपस्थितिमा खरसाडको सिलिम हिल नजिक रोहिणीको चिसो पानीए लाप्चे खेतीबाट उडान भरेको 3 वटा प्यारासुटहरूले सफलतापूर्वक रोहिणीमा अवतरण गरेको छ। प्यारा ग्लाइडिङ्ग जस्तो एड्भेन्चर पर्यटनलाई खरसाडमा स्थापित गर्नु पाउँदा खुसी व्यक्त गर्दै अनित थापाले भन्नु भयो। खरसाडमा केही वर्ष अघि पनि प्यारा- ग्लाइडिङ्गको परीक्षण गरिएको थियो तर ल्याण्डिङमा समस्या आएको थियो। एरो क्लबए खरसाडले विगत एक वर्षदेखि प्यारा- ग्लाइडिङ्गलाई सफल तुल्याउन काम गरिरहेको थियो। आज जीटीए पर्यटन विभागसँगको संयुक्त तत्वावधानमा खरसाडमा प्यारा- ग्लाइडिङ्ग शुरु हुन गईरहेको छ। "श्री थापाले थप भन्नु भयो। पर्यटनले क्षेत्रको अर्थतन्त्रलाई अघि बढाएर लान्छ। रोजगारको मौका दिलाउँछ। प्यारा- ग्लाइडिङ्गले पहाडको पर्यटनलाई नै टेवा पुर्याउने छ। खरसाड आएपछि पर्यटकहरू दार्जीलिङ्गए मिरिक जानेछन्। पर्यटन दार्जीलिङ्ग पहाडको मेरुदण्ड हो।" एरो क्लबए खरसाडका प्रतिस छेत्री अनि रिक्स राईले जानकारी दिए अनुसार निजी कम्पनीए खरसाड एरो क्लबले जीटीए पर्यटन विभागसँग मिलेर प्यारा ग्लाइडिङ्गलाई सञ्चालन गर्नेछ। प्यारा ग्लाइडिङ्ग उडान समय 5 देखि 10 मिनेटसम्म रहनेछ। उडानको उचाई समुन्द्र तटदेखि 840 मिटरमाथि रहनेछ। हवाई दूरी एक किलोमीटरको रहनेछ। प्यारा- ग्लाइडिङ्गको करिब 20 वटा परीक्षण उडान पूर्ण गरेका छन्। आगामी 2 जूनदेखि व्यवसायिक उडान सुरु हुनेछ। कम्पनीले शुरुवातमा 10 वटा ग्लाइडर राख्नेछन्। बुकिङ रोहिणी जी टी ए गेस्ट हाउस नजिक रहेको छ।

***** o *****

रामकृष्ण मिशन- केजीएफ ग्रुप

सिलगढी रामकृष्ण मिशनको सम्पत्तिमा दखल गर्ने भू-माफियाहरू केजीएफ ग्रुपको मास्टर माइन्डलाई पक्राउ गर्न पुलिस सफल भएको छ। गत राति एसओजी अनि भक्ति नगर थाना पुलिसले खोलाचन्द फापरी इलाकाबाट मास्टर माइन्ड आलोक दास उर्फ छोटुलाई पक्राउ गरेको छ। पुलिसले आज तिनलाई जलपाईगढी अदालतमा पेश गर्‍यो। स्मरण रहोसए सालुगाढास्थित रामकृष्ण मिशनको जमिनमा गत १६ मईको दिन भू-माफियाहरूले दखल गर्ने कोशिश गरेका थिए। उक्त घटना निक्कै चर्चामा आउनको साथै यसलाई मुद्दा बनाएर विरोधी पार्टीहरूले राज्य सरकार अनि कानून व्यवस्था माथि प्रश्न तेर्साएका थिए। उक्त मामिलाले निक्कै तुल पक्रिएपछि सिलगढी भक्ति नगर थाना पुलिसले घटनाको चार दिनपछि केजीएफ ग्रुपका ५ जना सदस्यलाई पक्राउ गरेको थियो। गत राति केजीएफ ग्रुपको मास्टर माइन्डलाई पनि पक्राउ गर्न पुलिस सफल भएको छ। उक्त रामकृष्ण मिशनको सेवक हाउस जमीन दखल मामिलामा पुलिसले हालसम्म केजीएफ ग्रुपको ६ जनालाई पक्राउ गरिसकेको छ। पुलिस सूत्रले दिएको जानकारी अनुसार मास्टर माइन्ड आलोक दास उर्फ छोटु पहिला रिक्भरी एजेन्टको रूपमा काम गर्थे।

***** o *****

जीटीए: मुख्य सचिव

मिरिकमा केही दिन अघिदेखि जमिन अतिक्रमण भएको मामिलालाई लिएर विभिन्न सञ्चार माध्यम तथा शोसल मिडियामा समाचारहरू सम्प्रेषण भइरहेको छ। सोही मामिलालाई लिएर गोर्खाल्याण्ड क्षेत्रीय प्रशासनका मुख्य सचिव सौम्य पुरकेतले आज मिरिकमा पत्रकारहरूसँग कुराकानी गर्ने क्रममा अतिक्रमण भएको जमिनहरूलाई छानबीन गरेर जीटीएको पर्यटन विभागको अधिनमा ल्याइनेछ भनी बताउनु भयो। यसका साथै यसप्रकारको जमिनमा पर्यटकहरूको लागि केही पोइन्टहरू बनाइदिने मुख्य सचिवले बताउनु भयो। भविष्यमा कुनै प्रकारको जमिन अतिक्रमण नहोस् भन्ने उद्देश्यले कतिपय स्थानहरूमा फेन्सिङ समेत लगाइने उहाँले जानकारी दिनु भयो। उहाँले मिरिकको जमिन अतिक्रमणलाई लिएर जीटीएले कार्य अघि बढाइसकेको अनि यहाँको महकुमा शासक साथै प्रशासनलाई पनि जानकारी गराइसकेको र यसबारे छानबीन भइरहेको बताउदै भविष्यमा जमिन अतिक्रमण हुन नदिनका लागि

कतिपय क्षेत्रमा फेन्सिङ अनि बिजुली बत्ती जडान गरिने पनि जानकारी गराउनु भयो। गोर्खाल्याण्ड क्षेत्रीय प्रशासनका मुख्य सचिवले मिरिक पर्यटन केन्द्रको स्थलगत भ्रमण अनि निरीक्षण पनि गर्नु भयो।

***** o *****

अजय एडवार्ड्स

गाउँलेहरूको कार्यलाई प्रशंसा गर्दै हाम्रो पार्टी अध्यक्ष अजय एडवार्ड्सले बाटोको मरमतीको निम्ति एक सय बोरा सिमेन्ट र निर्माण कार्यको निम्ति जेसीपी पठाई दिने वचन दिनु भएको छ। हाम्रो पार्टी अध्यक्ष अजय एडवार्ड्स आज पूल बजार विजनबारी क्षेत्रमा पूगेका थिएएत्यस अवधि स्थानीय गाउँलेहरूले श्रमदानमा बाटोको मरमती कार्य गरिरहेका थिएएगाउँलेहरूको जोश र हिम्मत देखेर हाम्रो पार्टी अध्यक्ष अजय एडवार्ड्सले उनीहरूसंग कुराकानी गरेपछि ए राम्रो अनि पक्का बाटोको निर्माण गर्न एक सय बोरा सिमेन्ट अनि जेसीपी दिने वचन दिनु हो।

***** o *****

हाम्रो पार्टीको श्रमिक संगठन

हाम्रो पार्टीको श्रमिक संगठनको सभा स्थानीय केन्द्रीय कार्यलय पी कोठीमा सम्पन्न भयो। श्रमिक संगठनको केन्द्रीय अध्यक्ष डीके गुरुङको अध्यक्षतामा सम्पन्न दुई घण्टा भन्दा लामो चलेको सभामा पहाड तराई डुवर्स आदि क्षेत्रहरूमा बन्द रहेको चिया बगानहरूलाई पूनः संचालन गर्न साथै श्रमिकहरूले भोग्न परेको समस्याहरूलाई समाधानको निम्ति पहल गर्ने निर्णय लिएका छन्। सभामा हाम्रो पार्टीको श्रमिक संगठनमा रहेको खाली पदहरूमा नियुक्ति गरिने साथै संगठनलाई दरिलो बनाउने निर्णय पनि गरिएको छ।

***** o *****

एलपीजी ग्यासको मूल्य

आयल मार्केटिङ कम्पनीहरूले व्यावसायिक एलपीजी ग्यास सिलिन्डरको मूल्य प्रति युनिट ६९ रुपैयाँ ५० रुपैयाँ घटाएको छ। इन्डियन आयल कर्पोरेशन लिमिटेड (फ्ब्रुद्ध ले घोषणा गरेको छ कि दिल्लीमा व्यावसायिक एलपीजी ग्यास सिलिन्डरको खुद्रा मूल्य अब १९६।७६ रुपैयाँ छ। कोलकातामा व्यावसायिक एलपीजी सिलिन्डरको मूल्यमा ७२ रुपैयाँ, मुम्बईमा ६९ रुपैयाँ ५० पैसा र चेन्नईमा ७० रुपैयाँ ५० पैसाले घटेको छ। एलपीजीको नयाँ मूल्य आजदेखि लागू हुनेछ।

***** o *****